

Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XL, NR. 9916

SIMBATA, 28 IULIE 1984

4 PAG. — 50 BANI

ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

În întîmpinarea marilor evenimente politice din anul jubiliar



Succese ale preparatorilor

Ca și minerii, preparatorii Văii Jiului depun eforturi susținute pentru a întîmpina cea de a 40-a aniversare a Revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și anti-imperialistă și Congresul al XIII-lea al partidului cu rezultate remarcabile.

În această lună preparatorii de la Coroești au livrat beneficiarilor 5300 tone de mixte peste sarcinile planificate. Totodată s-au înregistrat succese deosebite în ceea ce privește recuperarea globală prin diminuarea procentului de cenușă cu 0,7 puncte, iar la cărbune special pentru cocs a fost îmbunătățită calitatea cu 0,6 puncte. Aceste succese obținute în luna iulie vin să întregască bunele rezultate obținute de preparatorii de la Coroești în primul semestru al anului. (Gh. BOTEĂ)

LA I.M. VULCAN

Față în față promisiuni și rezultate

O acțiune de producție bine pregătită trebuie și fructificată!

În cadrul acțiunii „Producții record, calitate, 3 R”, în intervalul 16—21 iulie I.M. Vulcan a avut programată „Săptămîna producțiilor record”. Urma să fie puse în valoare condițiile create pentru realizarea ritmică a sarcinilor de plan.

La începutul săptămîinii, la fața locului, am purtat o discuție cu ing. Cristinel Dinescu, directorul tehnic al I.M. Vulcan, care ne spunea: „În această săptămîină colectivul de mineri de la Vulcan are toate condițiile create pentru a extrage zilnic o producție medie de 4700 tone de cărbune, ceea ce înseamnă realizarea ritmică a sarcinilor de plan și recuperarea unei părți din minusul înregistrat în prima jumătate a

Acțiunea „PRODUCȚII RECORD, CALITATE, 3 R” Realizări constante, la mina Lonea

Întreprinderea minieră Lonea a înregistrat cele mai constante realizări în cadrul acțiunii „Producții record, calitate, 3 R”, organizată în cinstea jubileului de la 23 August și Congresului al XIII-lea al partidului și susținută de ziarul nostru. Au fost obținute rezultate bune, atât în procesul de extracție, cît și în privința îmbunătățirii cărbunelui.

Tovarășa Ileana Dia-

conu, din cadrul compartimentului de planificare al minei, ne informează că, în ziua de 26 iulie, la mina Lonea s-au extras peste sarcinile de plan 460 tone de cărbune. De la începutul lunii, I.M. Lonea a extras, peste prevederi, mai mult de 1400 de tone. Cele mai bune rezultate le înregistrează sectorul IV (plus 2100 tone) și sectorul V (plus 180 tone de cărbune). (M.B.)

Printre formațiile destoinice de la mina Petrița se numără și cea condusă de Costică Dumitrașcu de la sectorul VI, brigadă în care se remarcă schimbul condus de Emil Ababoaie (în imagine).

Foto: Șt. NEMECSEK



În primii ani care au urmat după revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și anti-imperialistă, datorită urmărilor războiului și exploatarea pradănice a zăcămintului de cărbuni de către capitaliști, activitatea minei Lupeni a cunoscut o perioadă deosebit de grea. Dotația tehnică moștenită de la capitaliști era săracă, în cea mai mare parte uzată fizic și moral; condițiile de lucru în subteran continuau să fie nesatisfăcătoare; capitaliștii sabotau producția prin toate mijloacele; aprovizionarea localității cu bu-

(Continuare în pag. a 2-a)

Convorbiri între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Georges Marchais

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a reîntîlnit vineri, 27 iulie, în stațiunea Neptun, cu tovarășul Georges Marchais, secretar general al Partidului Comunist Francez, care, la invitația secretarului general al Partidului Comunist Român, se află în vizită în țara noastră.

În timpul convorbirilor a continuat schimbul de vederi în probleme ale relațiilor bilaterale, ale situației politice mondiale și ale mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Cu acest prilej a fost exprimată satisfacția pentru rezultatele convorbirilor avute, precum și convingerea că noul dialog va

contribui la dezvoltarea și adîncirea continuă a raporturilor de prietenie și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Francez, dintre România și Franța, dintre popoarele române și franceze.

Întîlnirea și convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă tovarășească, de prietenie și cordialitate.

Încheierea vizitei oficiale de prietenie în țara noastră a președintelui Consiliului Național al Revoluției din Republica Volta Superioară

Vineri, 27 iulie, s-a încheiat vizita oficială de prietenie pe care, la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, a efectuat-o în țara noastră, căpitan Thomas Sankara, președintele Consiliului Național al Revoluției, șeful statului Volta Superioară.

Ceremonia plecării înaltului oaspete a avut loc pe aeroportul internațional „Mihail Kogălniceanu” din Constanța.

Pe frontispiciul aerogării împodobită sărbătorește, se aflau portretele celor doi președinți, încadrate de drapelele de stat ale României și Voltei Superioare.

Pe aeroport se aflau numeroși constănțeni, care au

făcut președintelui Nicolae Ceaușescu și președintelui Thomas Sankara o primire deosebit de cordială, manifestîndu-și astfel deplină satisfacție față de rezultatele dialogului la nivel înalt româno-voltez, față de înțelegerea și documentele convenite, care vor contribui la dezvoltarea relațiilor dintre țările și popoarele noastre, în folosul lor reciproc, al cauzei păcii, colaborării și înțelegerii internaționale.

O unitate de marină, aliniată pe aeroport, a prezentat onorul.

Au fost intonate imnurile de stat ale României și Voltei Superioare.

Cei doi președinți au trecut în revistă garda de onoare.

Președintele Thomas Sankara și-a luat apoi rămas bun de la persoanele oficiale române prezente pe aeroport.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a salutat persoanele oficiale care l-au însoțit pe șeful statului voltez în vizita în țara noastră.

Un grup de pionieri au oferit celor doi președinți frumoase buchete de flori.

La scara avionului, tovarășul Nicolae Ceaușescu și președintele Thomas Sankara și-au luat un călduros rămas bun, și-au strîns mîinile îndelung, s-au îmbrățișat.

La ora 10,30, aeronava prezidențială cu care călătorește înaltul oaspete a decolat.

În pag. a 3-a

CULTURĂ — ARTĂ

- Tradiții corale ale minerilor din Valea Jiului.
- O reușită trecere în revistă a brigăzilor artistice din municipiu.
- Spectatorii au nevoie de teatru, teatrul are nevoie de spectatori.

DRUMUL GLORIOS AL UNUI COLECTIV MINIER (VI)

Proprietari, producători și beneficiari ai avuției naționale

nuri de consum nu putea fi asigurată la nivelul necesităților. Forța de muncă pentru lucrările din subteran devenise insuficientă din cauza plecării de la mină și numărului mare de îmbolnăviri generate de condițiile de muncă și de viață ieșite din comun din timpul războiului. Minerii epuizați de efort și subalimentați cronic, lipsiți de îmbrăcăminte, încălțăminte și materiale de protecție, obțineau productivități nesatisfăcătoare.

În aceste condiții, conducerea partidului s-a adresat minerilor din Valea Jiului, chemîndu-i cu înflăcărare să sporească producția de cărbune pentru susținerea frontului antihitler-

rist, pentru refacerea economiei distruse de război și pentru asigurarea transporturilor. Înțelegînd momentele grele prin care trecea țara, minerii din Lupeni ca de altfel din întreaga Vale a Jiului au răspuns cu o înaltă conștiință revoluționară chemărilor partidului, traducînd în viață exemplar deviza „Patriei, mai mult cărbune!”

Un moment de referință în viața minei Lupeni l-a constituit actul naționalizării principalelor mijloace de producție — uzine, fabrici, mine și bănci — înfăptuit la 11 iunie 1948 sub conducerea directă a Partidului Comunist Român. Odată cu aceasta, s-au instaurat și la mina Lupeni,

relații de muncă noi, lipsite de exploatare. „Instalîndu-l în fruntea minei pe primul director muncitor ridicat din rîndul minerilor — povestea minerul pensionar Alexandru Nicola — am simțit, ca și ceilalți mineri cum, din robii ai negurilor de sub pămînt, am devenit stăpîni ai minei, ai bogăției de cărbune și ai rezultatelor muncii noastre, am simțit că am devenit proprietari, împreună cu întregul popor, ai mijloacelor de producție, ai întregii avuții naționale!”

Noul suflu revoluționar al luptei minerilor pentru creșterea pro-

Constantin MAGDALIN

(Continuare în pag. a 2-a)

Industria mică bilanț pe prima jumătate a anului, perspective apropiate

Am avut recent un dialog cu șeful secției de industrie mică din cadrul I.G.C.L. Petroșani, Ion Sulu, pe tema rezultatelor din acest sector de activitate obținute pe semestrul I 1984. Interlocutorul ne-a declarat:

— Hotărârea luată la începutul acestui an cu ocazia adunării generale pe întreprindere de a trece din nou în cadrul I.G.C.L. își dovedește importanța și eficiența în dezvoltarea industriei mici din Valea Jiului prin rezultatele de la finele semestrului I. În noua formă de organizare, sub îndrumarea directă și cu sprijinul acordat de conducerea întreprinderii, am reușit să încheiem prima jumătate a anului cu o realizare pe total activitate de 106 la sută. Pe ramuri de activitate sarcinile de plan au fost realizate în domeniul construcțiilor de mașini — 100 la sută, al confecțiilor textile — 108,5 la sută, în ramura textilă — 100 la sută, iar în cea alimentară — 147 la sută. În această perioadă s-au realizat și livrat comerțului 3229 bucăți plăpumi din stambă și mătase, 232 bucăți pilote — produs nou, saci de dormit, iar pentru diferite întreprinderi socialiste s-au executat și livrat 1880 saltele și 600 bucăți perne pat.

— V-ați referit la un sector alimentar. Vă rugăm să concretizați.

— Pe lângă sifonăria din Petroșani, în ziua de 26 iunie a.c. am deschis o nouă sifonărie în orașul Lupeni, iar, dorind să răspundem astfel solicitărilor consumatorilor de sifon din Valea Jiului, am propus conducerii colective procurarea a încă trei instalații de preparare a sifonului pentru orașul Vulcan, zona Petroșani-Nord și orașul Petrila.

— Ce preocupări aveți în direcția diversificării prestațiilor?

— În domeniul confecțiilor metalice, activitate relativ recentă în unitatea noastră, am fost sprijiniți pentru formarea unei echipe care se ocupă de repararea containerelor pentru transportul reziduurilor, reparații care până în prezent nu s-au făcut. Lucrătorii din cadrul industriei mici sînt oameni harnici și punctuali, răspund cu promptitudine la solicitări.

— O importantă sarcină a industriei mici este valorificarea materialelor refolosibile locale. Cum îndepliniți această sarcină?

— În cadrul industriei textile se valorifică deșeurile textile de la întreprinderea de confecții din Vulcan pentru producerea de vată, iar în viitor vom colabora în această direcție și cu întreprinderea de tricotaie Petroșani. Cu această ocazie aduc la cunoștință că industria mică destramă și cardează deșuri textile de orice fel existente în gospodăriile populației, transformându-le în produs finit ce poate fi folosit după necesitate. De asemenea, prin magazinele de flori ale întreprinderii se desfac produse ca vată croitorie, melană dărăciță, saci de dormit și alte produse.

— Ce aveți în vedere pentru dezvoltarea industriei mici?

— În prezent amenajăm un poligon de prefabricate din beton cu borduri mozaicate — mari și mici —, pentru nevoile întreprinderii, eliminând astfel transporturile de la distanță; ne gândim la extinderea confecțiilor metalice de uz casnic, care nu se găsesc pe piață; la înființarea unui atelier de tapițerie, la intensificarea activității de dezinsecție și deratizare pentru întreprinderi, asociațiile de locatari și chiar pentru gospodăriile populației.

Interviu realizat de
Toma ȚĂRĂRĂ

O acțiune de producție bine pregătită

(Urmare din pag. 1)

muncă, iar în ultimul timp o parte din personalul acestui sector ne creează probleme prin absențarea nemotivată de la serviciu.

Pentru asigurarea fluidității în transport în această săptămână, conducerea minei și personalul TESA a fost împărțit pe schimburi, pentru coordonarea acestei activități. De fapt acționăm — concomitent — pentru soluționarea radicală a problemei transportului. Conducerea minei, împreună cu conducerea acestui sector, acționează hotărât pentru definitivarea fluxului de transport pe benzi, care va rezolva și această problemă. Parțial fluxul de transport va intra în funcțiune la sfârșitul lunii august prin magistrala de transport de la orizontul 360 care va prelua 40 la sută din producția minei. Lucrarea va fi finalizată în primul trimestru al anului viitor. Dar cum până atunci mai este, trebuie să ne organizăm în așa fel munca încît să ne realizăm sarcinile de plan și în aceste condiții mai grele. Pot să spun că această săptămână care este „Săptămîna producțiilor record” va constitui pentru colectivul nostru punctul de cotitură în redresarea producției și pentru realizarea ritmică a sarcinilor de plan. Colectivul minei Vulcan și-a

realizat sarcinile de plan în semestrul I din acest an, deși s-a confruntat cu multe greutăți, dar a dat dovadă tot timpul de multă putere de muncă, știe să se mobilizeze atunci cînd trebuie să depășim greutățile.

La încheierea săptămîinii, am revenit la I.M. Vulcan (de data aceasta telefonic) pentru a vedea dacă cele promise de directorul tehnic au avut un fundament trainic. O primă constatare: mina Vulcan a înregistrat în săptămîna trecută un minus de peste 1000 de tone, deși numărul mediu de posturi prestate în carbune a fost de peste 900. Deci, pe total mină posturile în carbune s-au realizat, deși nu în fiecare zi au fost prestate în carbune 900 de posturi. Vineri, 20 iulie, spre exemplu, au fost prestate 878 de posturi, iar preliminarul zilei de 4502 tone nu a fost realizat cu 192 de tone, în timp ce luni, 23 iulie au fost prestate 952 de posturi, iar „minusul zilei a fost de 530 tone de carbune.

Se desprinde clar concluzia: la I.M. Vulcan posturile plasate în carbune — chiar la nivelul planificat — nu au acoperire în tone de carbune, în producție deci. Neîndeplinirea indicatorului, productivitatea muncii, este o deficiență mai veche, persistă, și de aceea pe această temă vom reveni.

STOP!

CIFRĂ „FATALĂ”
PENTRU ADEPTII
LUI BACHUS

Numai în ultimele două zile agenții de circulație au depistat în municipiul Petroșani 13 (cifra fatală!) conducători auto aflați sub influența alcoolului la volanul autovehiculelor. Toți au fost sancționați cu amendă conform legii, iar permisele de conducere le-au fost reținute în vederea suspendării. Aceștia se numesc Preda Marin (21 HD 4024), Petru Azamțrei (31 HD 6781), Iosif Bloss (31 HD 7812), Ioan Coșna (31 TM 410), Eugen Mike (36 B 705), Dorel Abrudan (37 B 2518), Traian Ciornolac (31 HD 5216), Adrian Scariat (21 HD 1381), Constantin Sarpe (31 HD 6097), Nicolae Pora (21 HD 3417), Toma Ilie Secula (3 HD 3295), Alexandru Popa (2 HD 5662), și Szegismund Zolti.

Pînă la data cînd vor susține un nou examen, toți aceștia au devenit pietoni sau... abonați ai mijloacelor de transport în comun.

RECOMANDĂRI

■ Zilele frumoase de vară îi îndeamnă pe mulți posesori de autoturisme să-și petreacă sfîrșitul de săptămîna la locurile de agrement sau la iarbă verde. În asemenea situații nu trebuie să uităm că pe drumurile pe care circulăm cu autovehiculele, circula și mulți pietoni dornici să-și petreacă plăcut sfîrșitul de săptămîna. De aceea se recomandă o conducere preventivă, cu respectarea strictă a vitezei legale.

■ La începutul acestei luni a intrat în vigoare Decretul Consiliului de Stat nr. 148/1984 privind regimul de utilizare, recondiționare și valorificare după exploatare a anvelopelor de autovehicule, articole tehnice și bunurilor de consum din cauciuc. Ținînd seama de această reglementare este necesar ca înainte de plecarea în cursă să verificați dacă pneurile corespund pentru circulația pe drumurile publice.

★
Duminică, 29 iulie a.c. este permisă circulația autoturismelor proprietate personală înmatriculate sub număr CU SOF.

Rubrică realizată cu
sprijinul Biroului circulației
al Miliției municipiului
Petroșani

STOP!

(Va urma)

(Urmare din pag. 1)

ducției de carbune este viu ilustrat de primele științe ale întrecerii socialiste, care s-au transformat într-o adevărată flacără a muncii entuziaste, cuprinzînd marea majoritate a minerilor. Documentele din arhiva minei consemnează printre fruntașii întrecerii pentru mai mult carbune, din primii ani de după naționalizare, formațiile de lucru conduse de mineri comunisti ca Alexandru Poboreni, Ion Mătăsăreanu, Iosif Bonta, Ion Gaiovski, Vlad Samoila, Ion Checedi care au devenit vestiți în toată Valea Jiului.

Despre atmosfera de muncă entuziastă din acea perioadă relatează mine-rul pensionar Vasile Lazum: „Între anii 1948—1956 am lucrat în mai multe abataje frontale, printre care și în cel condus de Alexandru Poboreni. Munceam fără să așteptăm vreun indemn; fiecare ceream să ni se dea cît mai mulți metri pe lungimea frontului, după grafic, și pînă nu terminam lucrul, nu ieșeam

din mină. Trăgeam cu „dinții” ca să încheiem în fiecare zi ciclul lucrărilor din abataj...”

Munca entuziastă a minerilor eliberați de exploatare și asuprire și-a arătat în curînd roadele: în anul 1949 — primul an

mind mina într-o puternică unitate productivă. Este relevant în această privință că fondurile de investiții alocate în primele trei cincinale însumeză peste 3,5 miliarde lei. Prin materializarea planului de dezvoltare și

nei, s-a creat o nouă stație de ventilație la suitorul central dotată cu ventilatoare de 6500 mc/min. și s-a mărit capacitatea stațiilor de ventilație Ileana, Planir și Victoria. Tot în acea vreme, la Lupeni s-a construit, pentru prima dată în Valea Jiului, o stație de degazare a zăcămintului.

Pe baza aplicării acestor măsuri, producția minei cunoaște în anii primelor cincinale o creștere tot mai susținută, ajungînd de la 856 200 tone în anul 1951, la 1 521 500 tone în anul 1965, ceea ce practic, reprezintă o dublare a extracției. În perioada celor 3 cincinale productivitatea muncii a crescut de la 0,689 tone pe post în anul 1956, la 1,259 tone pe post în anul 1965.

Ansamblul măsurilor luate în anii primelor cincinale pe linia dezvoltării capacităților de producție, extinderii mecanizării și modernizării tehnologiilor de lucru au asigurat creșterea susținută a producției în perioada următoare.

Proprietari, producători și beneficiari ai avuției naționale

de economie planificată — mina Lupeni a realizat o producție mai mare cu 19 la sută față de anul 1938.

Odată cu trecerea la dezvoltarea planificată a economiei naționale și înfăptuirea primelor cincinale, eforturile minerilor din Lupeni s-au materializat în realizarea unor programe tot mai ample de dezvoltare a minei, de punere în funcțiune a unor noi capacități și a unor fonduri fixe tot mai mari, care au creat o importantă bază tehnică, transfor-

modernizare a minei, pe o perioadă de 15 ani, lucrările miniere au fost extinse în porțiuni de zăcămint neexploatate încă, punîndu-se în producție 6 noi blocuri, s-au creat noi orizonturi principale de transport în subteran, s-a pus în funcțiune puțul de extracție principal nr. 12 și s-a dublat capacitatea de extracție a puțului Ștefan.

În vederea asigurării condițiilor de securitate și creșterii gradului de confort în subteran, s-a redimensionat aerajul mi-



Cunoscutul maestru Constantin Mitroi de la atelierul electric al I.M. Petroșani, expert în verificarea și repararea echipamentelor electrice de mină.

Foto: Ioan BALOI

VĂ INFORMĂM

■ EXCURSIE. Un număr de 40 de mineri de la I.M. Vulcan au hotărît să petreacă sfîrșitul acestei săptămîni în stațiunea „Felix”. Ei au organizat o excursie de două zile, cu autocarul pe ruta Vulcan — Deva — Brad — Oradea — Baie Felix și retur.

■ TABĂRĂ. Astăzi, 32 de copii de la Școala spor-

țivă din Petroșani vor pleca într-o tabără de odihnă la Constanța. Aceasta ca recompensă pentru rezultatele bune obținute în timpul anului la schi alpin, lupte, tenis de masă și gimnastică.

■ DE LA CONSILIUL popular municipal Petroșani aflăm că zilele trecute, la oficiul stării civile s-au prezentat pentru a-și întemeia un cămin studenții Dorel-Aurel Curea și Lumina Chelcea. Această căsătorie este cea de a 225-a încheiată în a-

cest an. Tot zilele trecute a fost înregistrat cel de-al 775-lea copil născut în acest an, în orașul Petroșani. El se numește Kinga-Anna Nylas și aparține tinerei familii Smaranda și Baltazar Nylas.

■ ÎN URMA verificărilor executate în ultimele două săptămîni de organele I.S.C.I.R. Brașov, telescaunul Paring a primit avizul de funcționare pentru încă un an. Așa că instalația vă stă la dispoziție, fără intermitențe, încă un an de zile. (I.B.)

■ IERI în zona Petroșani — Nord, în cel mai tânăr cartier al orașului, s-a deschis papetăria care prezintă școlărilor o bogată paletă de articole de papetărie. Unitatea este deschisă zilnic atît dimineața cît și după-amiaza.

■ INEDITA. La gazeta de perete „Urzica” de la I.M. Bărbăteni, printr-o caricatură, se arată că, în data de 19 iunie 1984, grupa Nicolae Crăciunescu, schimbul III, alcătuit din Francisc Fodor, Ștefan

Ciobanu, Nicolae Răcăreașu și Ștefan Pleșculescu „a muncit de s-a spetit”. Osteneala schimbului a fost tradusă prin cîștiguri de 11-14 lei pe post. Chiar așa, să pleci de acasă, să te îmbraci de mină și să cîștigi nici ca la cules de cireșe? Ce au de zis orătacii de pe celalte schimburi? (Gh.S.)

■ LA UNITATEA de alimentație publică „Păltiniș” din centrul Uricaniului s-au executat în prima parte a lunii iulie ample

lucrări de renovări și igienizări cu ajutorul I.C.S.M. Lupeni și s-a construit o anexă pentru ambalaje. Personalul unității (șef de unitate, Elena Andreica) a recuperat deja nerealizările din prima parte a lunii, cînd unitatea a fost închisă. (I.D.)

Rubrică realizată de
Gh. BOTEĂ

VĂ INFORMĂM

CULTURA • ARTA • CULTURA • ARTA •

Este îndreptățită afirmația potrivit căreia în Valea Jiului există o autentică tradiție a muzicii corale. Mărturie despre corurile Văii Jiului le găsim în presa locală a vremii, în documentele fotografice și în amintiri transmise din generație în generație, amintiri pline de nostalgie și colorit. Ziarele locale „Avântul” (1928—1947), „Zori noi” (1944, azi „Steagul roșu”), ne transmit știri dintr-o perioadă mai veche și apoi din anii '40 despre existența mișcării artistice corale, a concertelor și concursurilor organizate — activități care strălucesc în anii de după Eliberarea patriei, în anii luminoși ai socialismului. Printre primele coruri regăsim pe cele ale minerilor de la Petrila, Aninoasa și Lonea a căror activitate neîntreruptă depășește o jumătate de secol. Inclinația artistică a minerilor, a celor ce trăiesc și muncesc în această vatră milenară, în cel mai

important bazin carbonifer al țării, s-a păstrat și a dobândit de la an la an noi valori, îndeosebi în cadrul Festivalului național al muncii și creației „Cintarea României”, festival la care participă multe coruri muncitorești din Va-

menea dirijor (în imaginea alăturată).

Este vorba despre corul „Freamătul adincului” al minerilor de la Petrila și inimosul său dirijor Vladimîr Ureche, cor care în acest an împlinște 52 de ani de activitate. Corul

energie și pasiune pentru a se integra armonios într-o activitate artistică de tradiție.

Succesele remarcabile ale corurilor minerilor de la Petrila, Lupeni, Vulcan, al tinerilor constructori de mașini miniere din Petroșani, ori al studenților de la Institutul de mine Petroșani, cunoscute și apreciate de mii de spectatori, scot în evidență pregnanțele valențe educative ale mișcării corale din Valea Jiului.

Aceste formații, care reunesc familii întregi de mineri duc mai departe valorile inestimabile ale muzicii noastre populare din care își trag seva, propăgând dragostea de muncă și viață, patriotismul vibrant în sufletul românesc. Tradiția corală a Văii Jiului răspunde acestui deziderat imprimând cîntecelor străluciri contemporane, socialiste, patos artistic, vibrantă capacitate creatoare a minerilor din Valea Jiului. T.R.

Tradiții corale ale minerilor din Valea Jiului

lea cărbunelui. Viața unui cor, formație complexă care presupune eforturi considerabile pentru a ajunge la perfecțiune interpretativă — este dependentă de un singur factor, dirijorul, cel care poate să creeze echilibrul și dragostea pentru acest gen muzical apropiat de sufletul minerilor, al poporului român. Să ne oprim la un asemenea cor, la un ase-

„Freamătul adincului” este laureat la toate edițiile Festivalului național „Cintarea României”, este o prezență activă la concertele organizate în locașele de cultură din Valea Jiului, din județ și din țară, la posturile de radio și televiziune. Dovadă elocventă că minerii, vrednici făuritori de bunuri materiale, cei care scot cărbune pentru căldura și lumina țării, găsesc timp,

La Uricani

O reușită trecere în revistă a brigăzilor artistice din municipiu

Marți, 24 iulie a.c., Casa de cultură din Uricani a găzduit trecerea în revistă a brigăzilor artistice din Valea Jiului, un util test privind capacitatea de exprimare în vederea confruntărilor viitoare de pe scenele Festivalului național „Cintarea României”.

Cu excepția reprezentanților orașului Petrila (inexplicabilă absența) toate formațiile care au urcat pe scenă au etalat calități deosebite, culegînd rosete de aplauze din partea publicului, care a umplut sala pînă la refuz.

Categoric, cea mai bună formație a fost brigada artistică a minei Uricani, ea urmînd de altfel să reprezinte Valea Jiului la faza finală de la Motru, în luna care urmează. Intitulat „RADIO-BRIGADA transmite”, programul prezentat este alcătuit pe un text scris de Constantin Colț și Dan Cojocaru, regia fiind semnată tot de acești doi artiști.

O impresie foarte bună au mai lăsat brigada clubului muncitoresc din

Aninoasa, montajul literar-muzical „Partidul, omul și țara” prezentat de membrii clubului muncitoresc Lupeni, recitatorii Rodica și Ion Roșu tot de la clubul muncitoresc din Lupeni, precum și grupul „TRIO VESELIA” al Casei de cultură din Petroșani.

În concluzie, o evaluare rodnică și o verificare utilă a brigăzilor artistice din municipiul nostru, acum cînd întîmpinăm marile evenimente politice ale acestui an, evenimentele cărora activitatea cultural-artistică are datorită să le acorde un spațiu cit mai mare de evoluție prin mijloacele specifice de expresie.

Alexandru TATAR



Corul „Freamătul adincului” al minerilor din Petrila se impune ca o prestigioasă prezență a genului cultural-artistic în viața spirituală a orașului. Vorbesc despre aceasta reușitele sale evoluții în cadrul Festivalului național „Cintarea României”, pe parcursul mai multor ediții.

Spectatorii au nevoie de teatru, teatrul are nevoie de spectatori

Teatrul de stat „Valea Jiului” din Petroșani, care a sărbătorit 35 de ani de la înființare a fost, de-a rîndul anilor un adevărat „focar” de cultură, polarizînd atenția iubitorilor de frumos din municipiul nostru. Actorii săi au încîntat în lungile turnee pe iubitorii Thaliei din întreaga țară. „Pluta m. duzei”, „În căutarea sensului pierdut”, „Paracelisul” au fost piese care au demonstrat, în viața teatrală a țării, că Valea Jiului are, și duce mai departe, o tradiție de individuat, față de alte centre „mari”, cu „nume”.

Iată că anul acesta, teatrul minerilor vine în întîmpinarea dorinței spectatorescilor cu o inițiativă demnă de toată lauda — abonamentul. Abonamentul de teatru înseamnă un abonament la cultură, un abonament al deschiderii spre frumos și valorile sale. Cu sprijinul organelor de partid, al co-

mitetelor de sindicat și al conducerilor întreprinderilor din Vale, oamenii muncii au posibilitatea să-și procure, chiar de la locul de muncă, abonamente permanente la teatru. Pe lîngă utilitatea lor, abonamentele oferă o serie de avantaje — reducerea prețului de intrare cu 10 la sută, un loc „exact” în frumoasa sală a teatrului, precum și prioritate în procurarea biletelor la spectacolele prezentate de alte teatre din țară.

În condițiile autofinanțării, teatrul are nevoie de spectatori, iar spectatorii au nevoie de teatru. Înțelegerea și respectul pentru munca celor care păstrează tradiția teatrului minerilor din Valea Jiului va fi dovedită prin afluența mare de spectatori, prin prezența la fiecare spectacol, a unor oameni cu sete de cultură, receptivi și sensibili la fru-

mos, la valorile adevărate ale artei. Afîșele actuale ale teatrului, cu piese adecvate tuturor gusturilor — „Un bărbat și mai multe femei”, de Leonid Zorin, „Ciuta” de V.I. Popa „Lunga poveste de dragoste” de Tudor Popescu, alături de piesele dedicate celor mici, se constituie în adevărate „invitații deschise”.

Ritmul trepidant al vieții cotidiene cere momente de destindere, impune clipe de meditație, de odihnă, de receptare a frumosului. După un spectacol de teatru, ieșim din sală mai buni, mai frumoși sufletește, mai curați în conștiință, mai puri în înaltul viselor. Nevoia de teatru, bucuria de a simți respirația omului de pe scenă, de a trăi, alături de el, clipe de revelație, de bucurie sau de durere, sentimente atît de omenești, sînt, în zilele noastre, mai mult decît necesare.

Mircea BUJORESCU

Carnet cultural

■ SPECTACOL AL ARTIȘTILOR AMATORI. Ieri, la Casa de cultură din Petroșani, a avut loc un spectacol susținut de artiști amatori din formațiile vocal-instrumentale de muzică ușoară și interpretări de stil folk. Această manifestare culturală, desfășurată sub genericul „40 de ani de muncă și lumină” și organizată sub forma unei treceri în revistă cu etape orășenești și municipale de Consiliul municipal al sindicatelor, este o valoroasă inițiativă în domeniul cunoașterii și valorificării potențialului educativ și artistic din Valea Jiului. Cele mai pregătite formații artistice vor susține în luna august, în întîmpinarea „Zilei minerului” și a măreței victorii a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944, spectacole în cinstea minerilor fruntași în producție.

■ DISCOTECA ELEVIOR. Astăzi, de la ora 17, Casa de cultură din Petroșani organizează „Discoteca elevilor”, acțiune care nu se limitează doar la distracție, ci are și un conținut de informare și educare a tineretului școlar aflat în vacanța mare.

August al noilor vremi

In ferestrele caselor plopii nu-și mai scaldau frunzele, numai gîndul gonea prin ploaia de praf ca ultima pasăre toamna. Cernite erau mamele ca turla de lemn în zile ploioase, cînd lacrimi fierbinți

se prefăceau în vîrtași în porțile vechi, cioplite cu dalta de meșteri țărani, scîlpeau niște semne demult așteptate de țară. Venea din istorie un august fierbinte al noilor vremi!

Aurel D. Câmpăanu

Buchet de primăveri

La patruzeci de ani lumină Zidiri de vis te-nalță țară Pe fruntea-ți de azur senină Stă scrisă era proletară. Zidiri de jertfe-n temelie, Se contopesc în ființa noastră Te-nalță mîndră ctitorie Sub flamura de cer albastră. Cu patruzeci de ani lumină Am strîns buchet de primăveri Și-l dăruim ca mărturie Descătușare de poveri În timpul celor ce-o să fie.

Sever Constantin Răduică, Cenaclul „Flori de mină” Uricani

PUR și simplu despre...
FRUMOS

XX. Eleații au repudiat arta și frumosul, dar acestea s-au întors în textele lor. Să transcriem din Par-

menide care își expune filosofia sa (despre cunoaștere și ființă) tocmai sub formă de poem: „Caii care m-au purtat așa cum i-a minat curajul lor, m-au dus pe drumul mult vestit al zeiței, care conduce pe bărbatul știutor spre împărăția adevărului. Fecioare” (simțurile) „aratau calea. Osa înfierbîntată în butucii roșilor scîrția, cînd fiicele Soarelui” (acestea ar fi ochii) „au alergat spre mine și, părăsindu-mă spre lumină, ridicară cu miinile lor vîlul, acolo unde

sînt porțile căilor zilei și nopții. Cereștile fecioare se apropiară de porțile mari a căror dublă cheie o păstrează Dike cea mult pedepsitoare. Tinerele fete i se adresară cu cuvinte prietenoase și o convinsă să ridice fără întîrziere de pe porți zăvorul cel în formă de ghindă. Date la o parte, porțile lăsară să se caște o mare deschizătură, iar fecioarele mînară caii și carul prin poarta deschisă. Zeița m-a primit cu bunăvoință, mi-a luat mîna dreaptă într-a sa și-mi adresă aceste cu-

vinte: Fii binevenit, tu care ești condus aici, în casa mea, de vizitii și cai nemuritori! Nu o soartă vitregă, ci Temis și Dike te-au minat (pe această potecă foarte îndepărtată de drumul bătătorit al oamenilor). Trebuie să înveți a cunoaște totul, atît înima neclintită a adevărului care convinge, cit și părțile muritorilor” (...) „Tu trebuie să cîntărești numai cu rațiunea învățătura mult examinată pe care ți-o voi expune. Drumul îl greșește numai dorința”. Mai departe zeița îi spune

că aceasta „este calea erorii pe care rătăcesc numeroși muritori ignoranți și cu dublu cap”. Un fragment dintr-un strălucitor poem despre inițiere întru cunoaștere și adevăr! Și cum, de la început, cunoașterea și adevărul s-au însoțit cu frumosul, se poate spune și invers: calea frumosului și a artei solicită, spre a se evita senzoriale capete duble, o neîntreruptă inițiere pentru descifrarea lumii valorilor.

Dumitru VELEA

ACTUALITATEA ÎN LUME

Schimb de mesaje între președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Republicii Burundi

BUJUMBURA 27 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a transmis președintelui Republicii Burundi, Jean Baptiste Bagaza, un salut cordial, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și ferici- re, de pace și prosperitate poporului burundez, de succes în activitatea Partidului Uniunea pentru Progres Național — UPRONA.

Mulțumind căduros pen- tru salutul adresat, pre- ședintele Jean Baptiste Bagaza a rugat să se trans- mită tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai bune urări de sănătate, de suc- cese tot mai mari în ac- tivitatea ce o desfășoară în fruntea partidului și statului, înalta sa aprecie- re pentru eforturile șefu- lui statului român în di- recția păcii, dezarmării, a respectării drepturilor la dezvoltare liberă și in-

dependentă ale tuturor popoarelor.

Schimbul de mesaje a avut loc cu ocazia primi- rii de către președintele Republicii Burundi a re- prezentantului Partidului Comunist Român la lucră- rile celui de-al II-lea Con- gres al Partidului Uni- nea pentru Progres Na- țional — UPRONA — Ion Cîrcei, membru al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Colegiului Central de Partid.

Aniversarea Zilei insurecției naționale cubaneze

HAVANA 27 (Agerpres). — În orașul Cienfuegos, din Cuba, a avut loc fes- tivitatea care a marcat împlinirea a 31 de ani de la asaltul asupra cazarmii Moncada — Ziua insu- recției naționale cubane- ze. Cu acest prilej, Fidel Castro Ruz, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba, președintele Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri ale Republicii Cuba, s-a referit la suc- cesele obținute de poporul cubanez. Totodată, Fidel Castro a declarat că țara sa va depune mai departe eforturi în direcția redu- cerii tensiunii în regiune și în lume și a reafirmat dispoziția Cubei de a con- tinua negocierile inițiate de curind cu S.U.A. pen- tru rezolvarea unor pro- bleme ale contenciosului cubanezo-american.

Acțiuni pentru dezarmare și pace

TOKIO 27 (Agerpres). — La Tokio se vor deschide, vinerea viitoare, lucrările Conferinței internaționale împotriva bombelor a- tomice și cu hidrogen — ediția 1984, manifestare la care urmează să participe delegații din numeroase țări ale lumii, informează agenția Kyodo.

ROMA 27 (Agerpres). — „Mediterranean — mare a păcii” — sub această de- viză s-au deschis vineri la Comiso, în Sicilia, lucrările unei reuniuni in-ernaționale ce se desfășoară sub auspiciile comi- tetelor italiene de luptă pentru pace și ale unor organizații similare din țări ale bazinului medite- ranean.

Capriciile vremii

În Grecia, vremea deo- sebit de secetoasă și tem- peraturile ridicate au fa- cilitat izbucnirea unor in- cendii în păduri. Potrivit datelor furnizate de Mi- nisterul Agriculturii, din luna mai s-au produs 288 de incendii în zonele fo- restiere, care au distrus circa 130 000 ha de pădu- re în întreaga țară.

Puternice precipitații, și sub formă de lapoviță, s-au abătut asupra landurilor Vorarlberg, Tirol, Salzburg și Styria din Austria. Au fost inundate culturi a- gricole, întinse zone de pădure, în unele locuri cir- culația rutieră fiind în- treruptă.

În Oceanul Atlantic se semnalează o puternică depresiune atmosferică tropicală, care ar putea prefigura începutul „sezo- nului uraganelor” din a- cest an.

(Agerpres)

Critici aspre la adresa politicii dobizilor ridicate, practicate în S.U.A.

BUENOS AIRES 27 (A- gerpres). — Într-o decla- rație făcută la Centrul ar- gentinian de relații inter- naționale, ministrul fran- cez al relațiilor externe, Claude Cheysson, a criti- cat cu asprime politica do- bizilor bancare ridicate, practicate în Statele Uni- te, — relatează agenția France Presse.

Pe de altă parte, Cheys- son a declarat că, în tot mai multe țări în curs de dezvoltare ca și în unele state occidentale indus- trializate, crește curentul de opinie în favoarea unei diminuări a dobizilor și a deficitelor bugetare ale

S.U.A., precum și pentru reluarea dialogului Nord- Sud, măsuri menite să con- tribute — după opinia sa — la depășirea dificulță- ților economice ce se ma- nifestă în prezent pe plan mondial.

■ VIENA — Luind cuvîntul la un miting con- sacrat memoriei victimelor fascismului, cancelarul federal al Austriei, Fred Sinowatz, a cerut să nu se uite niciodată învățămintele trecutului, să se lupte cu consecvență împotriva oricăror manifestări ale neo- nazismului. Vorbitorul a arătat că, așa cum o cere experiența istoriei, este necesar să se lupte cu ferme- tate împotriva neofascismului, în așa fel încît să se preîntîmpine pericolul pe care acesta îl generează pentru pacea și independența popoarelor.

Spre o nouă eră a cărbunelui?

Cine va întreprinde o a- naliză minuțioasă a inves- tițiilor făcute de între- prinderile energetice ame- ricane va observa că, în cadrul cheituielilor pentru cercetări și studii, pe pri- mul loc se află tehnologia cărbunelui. Faptul nu tre- buie să ne uimească. Cărb- bunele este combustibilul folosit cel mai răspîndit pe planeta noastră. Specia- liștii consideră că rezer- vele existente ajung pen- tru 500 de ani. În afară de aceasta, cărbunele exis- tă în lumea întreagă, este răspîndit mai uniform și costă mai puțin decît țite- iul. Din aceste motive spe- cialiștii prevăd că, pînă în anul 2000, consumul de cărbune de bună calitate va spori cu 9 la sută pe an, ceea ce va în- semna o creștere de cinci ori față de consumul ac- tual. Și acest lucru se va produce în ciuda celor do- uă mari dezavantaje pe care le prezintă cărbunele folosit drept combustibil, Primo — cărbunele se

transportă greu. Secundo — el poluează mult me- diul.

Problema principală în folosirea cărbunelui rămî- ne însă problema trans-

Din presa străină

(„EUROPEO”)

portului. Construirea u- nor centrale termoelectri- ce de mare capacitate în- seamnă organizarea cir- culației unui mare număr de trenuri cu cărbuni. Se ridică problema prețului unei asemenea infrastruc- turi — al platformelor, al liniilor ferate, al benzilor transportoare din cauciuc și altele. Cum să depășeas- că aceste greutăți?

Una dintre soluții este aceea (preconizată la in-

ceputul secolului) a cons- truirii unor conducte spe- ciale prin care va circula un amestec format din praf de cărbune și apă. O altă idee este aceea a trans- formării cărbunelui în gaz, chiar în subteran, în ză- cămint. Este vorba de fo- rarea pămîntului pînă la stratul de cărbune, de in- troducerea în subteran a a- burilor și aerului încălzit la temperaturi mari, ceea ce declanșează o reacție chimică, care eliberează o mare cantitate de hidro- gen, oxid de carbon și metan.

Ideea este minunată, dar la începutul secolului nu putea fi realizată. De a- ceea, studiile tehnice con- crete au început abia în anii '50 în U.R.S.S., Belgia, Anglia, S.U.A., Maroc. Dar pe atunci petrolul era în- că ieftin, ceea ce frîna in- teresul față de noua teh- niologie. În ultimii ani, stu- diile au reînceput.

(Agerpres)

Sport • Sport • Sport

Azi, pe stadionul „Coliseum Memorial” din Los Angeles

Deschiderea celei de-a 23-a ediții a Jocurilor Olimpice de vară

LOS ANGELES 27 (A- gerpres). — Pe stadionul „Coliseum Memorial” din Los Angeles va avea loc, sîmbătă, festivitatea de deschidere a celei de-a 23-a ediții a Jocurilor O- limpice de vară, competi- ție de amploare ce reuneș- te sportivi și sportive din 140 de țări, între care și România. Timp de două săptămîni, pînă la 12 au- gust, participanții se vor întrece la 23 de discipline înscrise în programul jo- curilor.

La actuala ediție a O- limpiadei de vară sportivii

români vor lua parte la in- trecerile de atletism, box, caiac-canoe, canotaj aca- demic, gimnastică, halte- re, handbal, inot, judo, lupte, scrimă, tir și gim- nastică ritmică.

Intrecerile olimpiadei vor începe efectiv duminică, 29 iulie, cînd vor intra în concurs gimnastii, halte- rofilii, boxerii, cicliștii, călăreții, inotătorii, parti- cipanții la competiția de tir. În aceeași zi se va da startul și în turneele de baschet, fotbal, hochei pe iarbă, volei.

memento

FILME

PETROȘANI — 7 No- tembrie: Mexicul în flă- cări, I-II; Unirea: Stejar, extremă urgență; Parin- gul: Lanțul amintirilor, I-II.

LONEA: Capcană neo- bisnuită.

ANINOASA: Omul păianjen.

VULCAN — Luceafărul: Artista, dolarii și ardele- nii.

LUPENI — Cultural: Imposibila iubire, I-II.

URICANI: Ringul.

TV

13,30 Telex.

13,35 La sfîrșit de săp- tămînă (p.c.).

16,20 Orase peruane.

Documentar.

16,40 Iulie — cronică e- venimentelor poli- tice.

17,00 Închiderea progra- mului.

19,00 Telegazeta (p.c.).

19,20 Teleenciclopedia.

19,50 Film artistic: „Al treilea salt mortal”.

(color). Producție a Casei de filme Patru.

21,10 Varietăți, varietăți, (color).

22,00 Telegazeta (p.c.).

22,15 Intr-un parc... In- trun cerdac... — romane și cîntece vesele.

23,00 Închiderea progra- mului.

memento

Întreprinderea minieră Valea de Brazi

cu sediul în orașul Uricani, strada Trandafirilor, nr. 6

INCADREAZA

— 1 economist (pr.) pentru compartimentul plan.

Retribuția conform Legii nr. 57/1974.

Mica publicitate

TATAL Ioan, fiicele Ana și Marga urează soților Aurel și Ileana Tripon, cu ocazia împlinirii a 20 de ani de căsnicie, un căldu- ros „La mulți ani!”. (2377)

VIND Dacia 1100, tele- fon 70561 și 70689, Vul- can. (2381)

SCHIMB apartament 3 camere Sf. Gheorghe — Covasna cu similar Lu- peni. Informații Aleea Plo- pilor, bloc 4 ap. 2, Lupeni. (2382)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Popa Jan, eliberată de I.M. Pe- trila. O declar nă. (2376)

PIERDUT legitimație de

serviciu pe numele Vasii Aurel, eliberată de B.A.T. Petroșani. O declar nă. (2378)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Suciu Mariana, eliberată de Pre- parația cărbunelui Lupeni. O declar nă. (2379)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Păra Dumitru, eliberată de Pre- parația cărbunelui Coro- ești. O declar nă. (2380)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Ivan Vasile, eliberată de I.M. Aninoasa. O declar nă. (2383)



LA LUANDA S-AU DESFĂȘURAT lucrările sesiunii Adunării Națio- nale a Poporului din An- gola (parlamentul). Au fost aprobate rapoartele pri- vind îndeplinirea planului de dezvoltare economică și socială a țării și a bu- getului de stat. Parlamen- tul a hotărît, de asemenea, să fie pus în discuția în- tregului popor proiectul Legii familiei.

COSMONAUTII SOVIE- TICI Leonid Kizim, Vla- dimir Soloviev, Oleg Ati-

kov, Vladimir Djanibe- kov, Svetlana Savițkaia și Igor Volk continuă ac- tivitățile de cercetare la bordul complexului or- bital format din „Salut- 7” — „Sôuz T-11” și „So- iuz — T-12”.

LIDERII COMANDA- MENTULUI NAȚIONAL AL MUNCITORILOR (CNT), organizație ce reu- nește cele mai importante grupări sindicale din Chi- le, au remis șefului sta- tului o petiție în care rea- firmă necesitatea revenirii țării la democrație și re- stabilirii drepturilor și li- bertăților sindicale și ce- tățenești — informează a- genția I.P.S. Documentul cuprinde, de asemenea,

reivindicări de ordin eco- nomic, social și politic.

LA TOKIO AU LUAT SFÎRȘIT lucrările Con- gresului Consiliului Ge- neral al Sindicatelor (SOHYO) din Japonia. În cadrul congresului a fost adoptată hotărîrea de a începe, în toamna acestui an, o campanie națională pentru apărarea păcii, îm- potriva armelor nucleare.

COMISIA DE PLANI- FICARE de pe lângă Con- siliul de Miniștri al R.P. Polone a dat publicității, joi, proiectul planului e- conomic centralizat pe a- nul 1985, care va fi supus dezbaterii publice. În in- troducerea la acest docu- ment se arată că anul 1985 va marca încheierea peri-

oadei aplicării unor pla- nuri pe termen scurt, care au fost necesare pentru depășirea situației de criză și va deschide o etapă de planificare pe termen lung.

INTR-O DECLARAȚIE făcută înainte de înapoie- rea sa la Beirut, după vi- zita de o zi întreprinsă, joi, la Damasc, primul mi- nistru al guvernului li- banez de uniune naționa- lă, Rashid Karame, și-a exprimat încrederea că procesul „salvării Libanu- lui înregistrează progrese în fiecare zi”.

